

近期央视一台热播的原创短剧集《奇迹》，不仅以三天破亿的流量，实现了精品短剧“小屏上大屏 双屏共享”的收视热潮，而且突破了短剧“强情绪 强情节 高反转”的叙事套路，以全景式的社会生活场景和电影级别的影像质感描绘出深圳特区45年的光辉成就，实现了快节奏叙事和家国情怀的有机融合，是短剧精品化进程中的典范作品，更是一部打造城市特色，铸造时代精神的艺术佳品。

为凡人立传： 小人物和大时代的结合

传统影视剧中以北上广深为代表的一线城市空间，往往承载着部分人群社会生活的符号化表达。《奇迹》却将视点下移，聚焦于这个城市的每一个普通劳动者，将个体的奋斗史和深圳改革开放45年的发展史结合起来，实现了小人物和大时代的结合。15个单元呈现了15个个体人生抉择的高潮时刻。深夜大排档表白背后，是全国首家金融押运公司的成立；“丛林奇遇”中的亲子关系破冰背后，是全国首家城市腹地生态长廊的建设；基建工人的婚礼，与首次突破滑模技术而成功封顶的国贸大厦竣工之日相重合……个人的命运抉择和城市的巨大变迁、社会的巨大进步相互映照，《奇迹》小而不微、短而不俗的特点就在于此。

它以全景式、多维度的叙事视角，跨多重时空，将经济发展、文化进步、科技创新、生态建设等宏大的时代命题熔铸于15个独立又关联的微观单元之中，为观众勾勒出一幅深圳从小渔村迈向科创之都的恢宏画卷。经济层面，“开市”回溯了深交所的初创史，“牛牛”展现了区域帮扶实践，“AI时代”展望AI产业大突破，“微光”聚焦科创生态，“不可能订单”呈现“深圳速度”；文化层面，“第一次重逢”聚焦深圳26年的阅读节举办史，舞剧《咏春》融传统武术与现代舞为一体；生态层面，“红树流年”讲述红树林的保护、“丛林奇遇”打造第一个生态长廊……每一个单元故事都以自身独特的视角，讲述自己眼中的深圳切片。而这些切片组合在一起，就是一部完整的时代叙事。从现代化建设的全局而言，深圳又是时代变迁和社会进步的缩影。从个体的微观视角到宏大的“中国奇迹”，《奇迹》实现了由点到面，以小见大的叙事效果。

人间烟火里的温暖弧光

■ 王素芳



《奇迹》海报。

为都市铸魂： 人文的尺度和情感的温度

《奇迹》的叙述主体是中国国际化大都市——深圳。正如《头等大事》中郭京飞扮演的男主角所言：“我是这个城市的主人”。代言深圳的不是美景美食，而是一群努力奋斗的普通人。“跑楼员”、保洁阿姨、摆地摊的个体户、蓝领工人、创业青年、都市白领、图书编辑、保险业务员、科研精英等奋斗在基层和一线的普通人，成为故事的主角，成为深圳的主人。

给予每一个普通人应有的尊重，给予每一个创业者自由展现的空间。这种跨越阶层、民族、身份、背景、年龄、地域，融平等自由和开放包容为一体的都市氛围，成为深圳的都市名片，也成为五湖四海的人才汇聚于此的关键所在。在这种都市氛围中，每一个人都能找到自己的用武之地，释放潜能，实现梦想。而每一个普通人积极进取、锐意革新的能量，最终铸就了无数个全国第一的奇迹，打造了“敢为天下先”的深圳品牌。深圳，既是绿色之城、文化之城，也是创新之城、梦想之城；深圳，既代表着繁华、快速和高效，也汇聚了人的情感和温度。

浇灌“深圳奇迹”之花的不仅有爱情、友情、邻里之情，更难能可贵的是萍水相逢的陌生人之间的美好情感，这是深圳作为移民城市最大的吸引力。《闯难关》中“跑楼员”间跨越地域的相互扶持，《垂直人生》中创业青年和保洁阿姨跨越身份的相互温暖，《不可能订单》中制造业工人与外贸员间跨越行业的相互成就……都酝酿出一段段人际伦理的佳话。热爱一座城市，不仅在于短暂的旅游中的一顿美食、一处风物，更在于长久地留下来，把“他乡”当“故乡”，建设它、发展它，成为它的一员。这种身份认同和情感归属才是艺术作品打造地方感的核心所在。

从艺术属性而言，《奇迹》本质是一部打造地方感相当出色的文旅微短剧。近两年来，“短剧+文旅”赛道是地方政府拉动文旅经济的重要手段。比如《我的归途有风》系列之于四川乐山、云南普洱，《家里家外2》之于四川成都和重庆永川的地方宣传效应，都源自短剧的火爆。同样，短剧《奇迹》并未停留于风光器物的都市表面，而是以普通人的情感认同为纽带，以城市的精神特质为内核，摆脱文旅短剧“符号化宣传”的局限，跳出“千城一面”这一桎梏，让城市形象立体可感可信，实现了地方感的有效落地。



《家里家外2》海报。



《我的归途有风2》剧照。



《我的归途有风2》海报。

微短剧主流化： 人间烟火是最大流量

伴随着移动手机的普及和互联网技术的发展，微短剧作为一种新兴的娱乐方式快速崛起。自2024年国家广电总局加强监管力度以来，微短剧结束了粗制滥造、流量至上的野蛮生长期，正逐步迈入“价值驱动”的有序发展期。美国媒介理论学家保罗·莱文森曾将技术文化的变迁概括为：玩具、镜子和艺术三大阶段。对应到微短剧的发展，微短剧正从娱乐性的玩具阶段跃迁到反映现实的镜子阶段，这标志着微短剧的一大进步。

人间烟火是最大的流量。为微短剧注入现实基因是引发观众共情的关键。《奇迹》剧组扎根现实生活，坚守原创导向，突破了微短剧依赖网文IP导致情节悬浮的弊端，将宏大的时代命题转化为有温度、有烟火气的生活话题。它的取材源自全社会亲历者的真实经历。每一个单元故事背后都有一个鲜活的原型人物和原型事件。《闯难关》的“跑楼员”范姐，原型正是华强北真实存在的“外卖代送员”群体。她们凭借对楼层地形的熟悉，打通“最后一百米”的配送通道。“2元一单”的吆喝声、台风天送热饭的经历正是对现实生活的如实复刻。文化的生命力在于原创，而原创并非凭空想象。它基于现实的观照，基于时代精神和社会命题的呼应，便能够创造出鲜活的人物形象和故事内容。这是带有“寄生性”的改编作品远逊于原创的地方。

同时，从感官情绪刺激跃迁到深度价值生产是该剧创新的第二方向。同样是20分钟左右的篇幅，《奇迹》既保持快节奏，又保留了人物弧光和情感沉淀空间，将个人奋斗的发展动机融入城市发展、时代担当等多元价值框架中，实现了短剧主流价值取向的突破。相较于其他精品剧在单一维度的价值挖掘，《奇迹》的价值表达更具穿透力，既延续了现实题材短剧的人文温度，又拓展了微短剧的思想边界，为行业价值生产提供了可借鉴的路径。■

(作者单位：苏州大学传媒学院)



《奇迹》分集海报。

本版图片均为资料图